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Реферат. Представлена генетическая коллекция (ех siti) косточковых (Prunus L.) культур – рода черешни (Prunus avium L.), вишни обыкновенной (Prunus сerаsus L.) и сливы домашней (Prunus domestica L.), имеющая огромный потенциал как для фундаментальных, так и для прикладных исследований. В статье показаны результаты использования коллекции, позволившие выделить доноры и источники ценных признаков косточковых культур, а также создать новые местные сорта, характеризующиеся комплексом хозяйственно ценных признаков для современного производства и селекции.
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Summary. The genetic collection (ех siti) of stone fruit crops (Prunus L.) is presented – sweet cherry (Prunus avium L.), cherry ordinary (Prunus cerasus L.) and plum domestic (Prunus domestica L.), having a huge potential, both for fundamental, and for applied research. The results of collection use are demonstrated in the article, which allow us to select the donors and sources of valuable signs of stone fruit crops and also to create the new local varieties which are characterized by a complex economic – valuable signs for modern production and breeding.
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Введение. Сохранение и изучение генофонда Prunus L. в негативно изменяющихся условиях среды приобретает особую актуальность, определившую цель данной работы – оценить эффективность использования генколлекции для выполнения селекционных программ, направленных на создание сортов косточковых культур нового поколения; провести генетические исследования; разработать новые ДНК-технологии и современные способы возделывания плодовых культур [1].


